第

沙顶

多項AI成果集中發布 李彥宏:應用要創造百倍價值

自研昆侖芯明年初上市 百度方案助提升生產力



●2025百度世界大會聚焦國產芯片最新進展、大模型升級、AI應用創新與全球出海。圖為百度創始人李 彦宏發布多項 AI 成果。 香港文匯報記者蘇雨潤 攝

百度(9888)昨在北京舉辦年度科技和產品發布活動「2025百度世界大會」,宣布新 一代自研芯片昆侖芯「M100」及「M300」將分別於2026年初及2027年初上市,與此同 時,文心大模型 5.0、自我演化智能體「百度伐謀」等多項 AI 新成果集中亮相。百度創始 人李彥宏昨在演講中表示,如今,AI不再是「看起來很美」的演示,而是「用起來真香」 的解決方案。「今天任何一家企業,只有用好AI才能立於不敗,任何一個個體只有用好AI 才能掌控未來。」 ●香港文匯報記者 蘇雨潤 北京報道

一 度此次正式發布新一代昆侖芯和超節點產品 天池,將為中國企業提供低成本的AI算力。 百度並計劃未來五年按年推出新產品,持續打造 最硬AI雲,助力企業內化AI能力。百度董事長李 彦宏表示,人工智能在各種生活、生產的場景, 都能夠看到明顯效果了。人工智能的產業結構, 應是芯片廠商不管賺多少錢,芯片之上的模型要 能夠賺到十倍的價值,基於模型開發出來的應用 能創造一百倍的價值。

昆侖芯具極致性能與低成本

百度集團執行副總裁沈抖表示,M100針對大規 模推理場景進行優化,大幅提升MoE模型推理 性,將與2026年初上市;M300則針對超大規模、 多模態的大模型訓練和推理作深入拓展,預期性 能將更卓越,將於2027年初上市。期待未來M100 強大、自主可控的AI算力。

同步發布的天池256超節點與天池512超節點將 於明年正式上市,單個天池512超節點就能完成萬

目前,昆侖芯已累計完成數萬卡部署,成為了 百度AI的關鍵底座。百度智能雲也通過昆侖芯和 百舸 AI 計算平台,為大批企業提供了高性能、可 擴展的AI算力。憑借全棧AI雲能力布局,百度智 能雲已連續六年位列中國AI雲服務市場份額第

文心5.0亦擅長圖像和視頻

只需提供一段《甄嬛傳》的視頻片段, 並輸入 詳細的指令要求,視頻中的聲音和內容便可隨心 所欲地改變,並且看起來並不違和。在「AI超級 社區」中的「文心一言」展台,這一功能吸引了

百度發布AI新成果

文心大模型5.0:在全模態理解、創意寫作、智能體 規劃、指令遵循等方面處於全球領先水平。

「百度伐謀」:可自我演化智能體,應用於交通、能 源、金融、物流等領域。

一代昆侖芯: 昆侖芯 M100 2026 年上市;昆侖芯 M300 2027年上市。

超節點產品天池:2026年正式上市。與昆侖芯配 套為中企提供低成本的AI算力。

GenFlow升級:百度文庫、百度網盤推出的GenFlow 智能體升級至3.0,是全球最大通用智能體。

秒噠升級:無代碼開發工具秒噠升級至2.0,可「一 鍵生成」和「一站式開發與分發」。

蘿蔔快跑:全球出行服務次數超過1,700萬,已達全

慧播星數字人:面向全球開放慧播星數字人技術及 新一代「實時互動型數字人」。

新版文心大模型——文心 5.0。百度稱其不僅支持 文本處理,還擅長圖像和視頻,支持文本、圖 像、音頻、視頻等多種信息的輸入與輸出。

李彦宏表示,大模型技術在快速迭代,其智能 水平不斷突破極限、模型思考時間變長、原生多 模態統一,將自我學習和迭代,具備創新能力。 「智能本身是最大的應用,而技術迭代速度是唯 一護城河。百度會持續投入、研發更前沿的模 型,推高智能天花板。」目前,文心大模型5.0 Preview 已同步上線文心 App,用戶可直接體驗。 開發者和企業用戶也可通過百度千帆大模型平 台,調用文心大模型 5.0 API 服務。

AI模型已廣泛應用於企業

李彥宏還稱,過去一年AI模型已超越聊天機器 人範疇,廣泛應用於企業生產、研發、營運及銷 售等環節,以提升效率與盈利。其中,AI可替代 重複性勞動,目前百度52%的新增代碼由文心快 碼以AI生成,目標未來提升至80%至90%。

在AI應用落地方面,百度推出自我演化超級智能 體「百度伐謀」,最主要應用場景是尋找「全局最 優解 | 。李彥宏介紹,「百度伐謀」的理念借鑒自 進化算法,相當於模擬生物界幾億年的進化過程並 壓縮至幾天甚至幾小時,從而發現「過去人類從未 發現過的全局最優解」。「百度伐謀」能模擬甚至 超越頂尖的算法專家,抽象複雜問題、建好模型,

舉辦「文心盃」創業大賽,累計為優勝團隊提供數 億元資金支持。李彥宏表示,只有當AI被內化為一 種原生的能力,才能真正在各行各業實現效果湧現, 進而引爆一場全面的生產力革命,推動經濟增長,

讓「智能紅利」轉化成「社會紅利」。

此外,百度宣布面向全球開放慧播星數字人技術, 同時發布全新的「實時互動型數字人」,其不僅能 深度理解真實世界,做出即時反饋,更能在互動中 流露自然情緒。百度發布數據稱,今年「雙十一」, 83%的開播主播使用過慧播星數字人。此外,慧播星 數字人也在加速出海,目前其已率先落地巴西市場, 後續還將發力東南亞、美國等重點國家市場。

無人駕駛正給城市生活帶來顛覆性改變

香港文匯報訊(記者 蘇雨潤 北京報道)百度昨 日發布數據顯示,蘿蔔快跑每周全無人訂單數已超 過25萬,全球出行服務次數已超過1,700萬,成為全 球第一。其服務覆蓋全球22座城市,全無人駕駛里 程突破1.4億公里,自動駕駛總里程超過2.4億公里。

在李彦宏看來,無人駕駛正給城市生活帶來顛 覆性改變。它不僅改變交通、出行,甚至會改變 整個社會生態。他引述投資機構ARK的研究表 示,到2030年,美國Robotaxi成本預計降至每英

里 0.25 美元,此時打車需求則放大 5 到 7 倍。「當 打車足夠便宜、足夠方便時,需求就被激發出來 了。無人車會成為人們一個全新的、移動的生活 空間,帶來非常多的新可能。」

慧播星數字人加速出海

「我們看到越來越多的創業者能夠在各種場景發 現AI的新能力、新效果,希望更多的人能夠加入這 個發現之旅。| 李彥宏説, 基於此, 百度連續三年

阿里巴巴或大改造通義模型 全面對標ChatGPT

香港文匯報訊(記者 周曉菁)彭博引述消息稱, 阿里巴巴 (9988) 正準備在未來幾個月內對其AI應 用程式「通義」進行大改造,使其更接近 OpenAI 的 ChatGPT,並最終從個人用戶中實現獲利。阿里巴

未來幾月逐步增加AI代理功能

系統上更新現有的「通義」,並將其重新命名為

代理功能,以支持包括淘寶在內的主要平台上的

通義千問成為一個功能齊全的 AI 代理, 這也是中 美兩國業界的首要目標。知情人士稱,阿里巴巴 還計劃最終推出海外版本向全球擴張。知情人士 表示,過去幾個月,公司內部已有100多名開發人

通義千問的改造標誌着阿里巴巴希望從面向消 費者的服務中獲取更多收入。尤其在AI模型領域 中,試圖在性能上能夠超越OpenAI和DeepSeek等 行業領導者。不過就用戶受歡迎程度而言,字節 跳動旗下的豆包和騰訊的元寶都更為受中國用戶 的歡迎。若通義後續可整合購物功能,阿里巴巴 或許希望通過其在電子商務領域的傳統優勢來吸 引用戶及提高用戶黏性。

香港文匯報訊(記者 周曉菁)騰訊 (0700) 昨發布截至9月底的三季度業 績,收入按年增加15%至1928.7億元 (人民幣,下同),盈利同比上升19% 至631.3 億元。按非國際財務報告準 好於市場預期。其股價昨全日曾高見 660元,收跌0.15%報656元,成交量 1,730萬,成交額112.83億元。

正與蘋果談微信小遊戲合作

彭博報道指騰訊與蘋果就微信小遊戲 及小程序的分成問題達成協議,蘋果將 負責處理支付事宜,並抽取15%的分 成。總裁劉熾平在電話會議中未正面回 應消息是否屬實,強調雙方長期維持良 好、多方位的合作關係,一直都在討論 如何令小遊戲運營更活躍,相信協議內 容很快對外公布。市場料,雙方達成共 識後,為蘋果開闢新收入來源,也減輕 了騰訊的壓力。

被問及AI戰略,劉熾平在電話會議 中強調仍在持續升級混元基礎模型的團 隊及技術架構,稱混元的圖像及3D生 成模型已處於行業領先水準,對現階段 的進度表示滿意。就目前而言,他認為 內地不同大模型的表現各有特色,整體 水平仍未見高低。隨着混元能力不斷提 升,相信在推動元寶普及的投入以及在 微信內發展AI智能體能力所作的努 力,將帶來更積極的進展。

國際市場遊戲收入增43%

據騰訊混元官微昨日消息,內地最大的 AI內容創作平台LiblibAI上線騰訊混元圖 像 3.0,以及騰訊優圖視頻特效模型 Youtu-Video FX。LiblibAI 模型/圖像創作 者已突破兩千萬,日均保持數百萬級創作 交互,用戶自主訓練的原創AI模型與工 作流超50萬,累計生成圖片逾5億張

季內,增值服務業務收入同比增長 16%至959億元,國際市場遊戲收入增長43%至 208億元,繼續保持高速增長。首席戰略官James Mitchell稱,未來會繼續密切留意與海外遊戲工作 室的合作,保持國際遊戲收入的良好表現。

此外,由於廣告曝光量的提升,第三季度營銷服 務業務收入同比增長21%至362億元。受益於商業 支付活動及消費貸款服務的收入增加,金融科技及 企業服務業務收入同比增長10%至582億元。



圖建

外賣持續投入 京東上季純利減56%

香港文匯報訊(記者 周曉菁)京東(9618)昨公布 第三季度業績,期內收入同比增加14.9%至2.991億元 (人民幣,下同),惟集團持續投入外賣業務,歸屬 股東淨利潤縮水 54.7%至 53 億元,經調整淨利潤則大 減 56%至 58 億元。首席財務官單甦表示,未來將在擴 大新業務規模的同時,逐步優化其財務模型。

其財報表示,京東外賣保持健康發展,供給更加豐 富的同時,外賣GMV和訂單量也取得穩步增長,且整 體投入環比收窄,這主要得益於京東外賣運營效率的 提升,且在行業競爭中保持理性,由此取得單均損益 水平的逐步改善。此外,七鮮小廚自推出以來便獲得 消費者的廣泛認可,日均單量保持在高位水平。

核心零售業務經營利潤增27.6%

季內,核心京東零售業務錄得收入2,506億元,按年 增加11.4%;經營利潤為148億元,升27.6%。首席執 行官許冉表示,零售業務已構建起多引擎互補的增長 矩陣,雖然帶電品類面臨以舊換新高基數的影響,有 信心進一步鞏固在該領域的領先市場地位,並挖掘日 用百貨品類與廣告服務的巨大增長潛力。京東昨收報 124.4港元,微跌0.24%。

「通義千問」。公司將在未來幾個月逐步增加AI 透露的額外AI投資的一部分。

巴昨全日拉升3.32%收報162元,跑贏大市。

知情人士透露,阿里巴巴計劃首先在iOS和安卓

購物。

知情人士透露,阿里巴巴的最終目標是試圖使 員參與這次改造,這是集團首席執行官吳泳銘9月

合作橋樑。

推動百億級綠色能源基金落地

李先俠表示,北京城市副中心是總書記習近平 親自推動的「千年大計」,過去十年已投入9,600 億元 (人民幣,下同)建設,未來五年將持續保 持每年千億投資強度,聚焦行政辦公、商務服 務、文化旅遊與科技創新等主導功能。此外,副 中心作為國家綠色發展示範區,已集聚13家國家 級綠色工廠,並推動百億級綠色能源基金落地, 成為全國綠色轉型標杆。

北京市投資促進服務中心主任楊蓓蓓致辭時指 出,北京城市副中心作為國家級綠色發展示範 區,正以「舉全市之力」的年千億投資強度加速 建設。她強調,副中心在綠色建築、交通等領域 享有先行先試政策優勢,未來將呈現「藍綠交 織」的花園城市風貌,大運河航線也將實現從朝 陽區至副中心的直達通航。

香港國際化經驗推動綠色金融標準對接,將副中 心打造成國際規則示範地; 二是共建智慧城市數 字治理範式,促進數據合規流動;三是依託新揭

全生命周期服務鏈條機制。

港貿發局呼籲把握綠色機遇

香港貿易發展局華北、東北首席代表陳嘉賢指 出,北京通州作為國家綠色發展示範區,其綠色 規劃與香港的國際化優勢高度互補,兩地可在綠 色金融、科技轉化與企業出海等領域深化協作, 共同把握中國綠色低碳轉型機遇。香港貿發局每 年舉辦的30餘場國際展會(如環保博覽、創科 展) , 可為兩地企業對接全球網絡資源。

此次推介會邀請港資參與運河商務區、文化旅 遊區及特色小鎮開發,在綠色金融、智慧城市、 專業服務等領域深化對接。與會嘉賓期待兩地建 立常態化交流機制,共創「零碳園區」「綠色供 應鏈」等示範項目。



北京城市副中心邀港資共建智慧城市

香港文匯報訊(記者 孫曉旭)在昨日舉行的京 港洽談會「北京城市副中心專場推介會」上,北 京市通州區委常委、常務副區長李先俠發表主題 致辭,強調北京城市副中心作為國家戰略重要承 載地,正以政策疊加優勢與千億級投資規模,打 造面向未來的現代化典範之城。他呼籲京港兩地 透過綠色金融、科技創新與產業協作,建立深度

在京港合作方面,她總結三大方向:一是借鑒 幕的副中心國際招商聯絡站香港站,為企業提供

■ ②歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com